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Eforia S p ita le lo r Civile din J3ucuresci.

PUBLICAŢIUNI
In <jiua de 5 Iulie 1902, orele 10 a. m., se va ţine licitaţie publică, cu 

oferte închise, la Eforie, pentru arendarea pe un nou period de 5 şi 10 
ani, a moşiei:

Veresci din judeţul Ilfov, comuna Veresci Obedeni, iar în cazul când 
nu se vor presintâ concurenţi cu oferte închise, se va ţine licitaţie pu
blică orală în <jiua de 6 Iulie a. c., orele 10 a. m.

D-nii concurenţi vor trebui se depună garanţie provisorie leî 16500.
** *

In rjiua de 10 Iulie 1902, ora to a. m., se va ţine la Efqjue licitaţie 
publică cu oferte sigilate pentru darea în întreprindere a construirii 
unei case de arendaş pe moşia Vereşcî Dascălu din judeţul Ilfov.

Condiţiunile speciale, devizul şi planul se pot vedea la’ serviciul Bu
nurilor în orî-ce <ji şi ore de lucru.

Valorea acestor lucrări este de lei 6 960 bani 39.
D-niî concurenţi vor trebui să depună o garanţie_ provisorie de 

leî 6°/o din suma devisuluî, cunoscând că cea definitivă va fi de 10% 
din suma resultată la licitaţie. * ** '

La 10 Iulie 1902 orele 10 a. m., se va ţine licitaţiune la Eforie, pentru 
reparaţiunile de întreţinere necesare spitalului Boldescu din Ploesci, 
care după devis se urcă la suma de lei 3.262 bani 20. _

Doritorii sunt invitaţi să-şi presinte ofertele sigilate însoţita» de o ga
ranţie provisorie de 5%, cunoscând că garanţia definitivă va fi de 6%.

** »
La 7 August 1902 orele 3 p. m., se va ţine licitaţiune la Eforie, pentru 

obiectele de serviciu necesare Depositului în exerciţiul 1902—1903.
Doritorii sunt invitaţi să-şi presinte oferteleîsigilate însoţite de o ga

ranţie provisorie de 6yo, cunoscând că garanţia definitivă va fi 6%.
Lieitaţinnile se vor ţine în conformitate cu art. 68—79 din legea com- 

ptabiliiăţiî generale a Statului.
Caietele de sarcini se pot vedea Cancelaria Eforiei, în orî-ce <ji şi 

oră de lucru.

B I B L I O G R A F I E
Cu deosebită plăcere anunţăm apariţiunea cărţii «Sfatul Bu- 

nichiî ,şi Sofronie iubitorul de pomi» de d-1 Luca Paul, învăţător, 
comuna Domnesci-Muscel, carte forte instructivă, prin care dă 
sfaturi de îndrumare sătenului.

O recomandăm călduros d-lor revisori şcolari pentru premii.
Costă numai 0,30 bani.

IMZ -u. 1  ţ  ta  m  i r e .
Noi, N. Romanescu, Primarul Urbei Craiova, aducem viile nos- 

tre mulţumiri onor. societăţii de asigurare «Naţionala», care în 
modul cel mai culant ne-a liquidat dauna ce comuna a suferit 
prin arderea pavilionului de la Hypodromul din Parcul Bibescu, 
asigurat la numita societate cu poliţa No. 211.280, liquidare care 
s’a făcut în timpul cel mai scurt posibil, de ore-ce deşi incen
diul s’a întâmplat la 30 Maiu a. c., astăcli 7 Iunie a. c., suntem 
pe deplin despăgubiţi, pentru care recomandăm tutulor a-şî asi
gură avutul la acestă societate, care în tdte ocasiunile a dovedit 
cea mai mare promptitudine.
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A L  S  ! TJ A
^  lbino, cuminte vî^ţuitore,

f Pute-mî-veî spune al artei tale nume?
Nectar aduni, sburând din flore ’n fl(3re, 

Ou munca ta tu îndulcesc! o lume,
O lume ’nveţî a’şî fi folositore.

In blându-ţ! suflet nu se simte ură,
De certă tu nici când nu caţî pricină 
Tii miere porţi nu clevetiri în gură:
In sufletu-ţî din fire î-o grădină:
Iubesc! pe orî-ce flore din natură.

De-aî vre să spuî cum poţî tu face mîere, 
Ar înveţâ şi omul de la tine 
Pe alţi-a nu ma! adăpâ cu fiere 
A simte bucurie de orî-ce bine 
Plăcerea ăluîa a-î fi plăcere.

Albino, cuminte vîeţuitore,
Pute-mî-veî spune al arte! tale nume? 
Nectar aduni, sburând din flore ’n flore, 
Ou munca ta tu îndulcesc! o lume,
O lume ’nveţî a’şî fi folositore.
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1042 ALBINA

Nu face de dragul nimănui ceea-ce după convingerea ta nu e bine

^royfăsaţi de Dumnedeu să trecem pe pămînt ca nisce 
călători, ne dăm cu toţii silinţa de a ne face călă- 
toria cât se pote de plăcută. Când suntem mici e 
mama, care-şî dă silinţa să ne-o facă plăcută şi e 
departe de noi ideea morţii: numai fericirea, eter

nitatea şi tot ce e plăcut există pentru noî. De aceea e 
omul la începutul vieţii lui înzestrat cu atâta bunătate, care 
în mijlocul peripeţiilor vieţii încetul cu încetul se pierde. 
A murit m am a! ? ah ce durere ! ce rău e fără de mamă! 
Tot mai răsare sorele, tot mai e frumos giur împregiur şi 
călătoria tot mai urmeză, dar în casă şi’n inimă e gol, 
căci nu mai e mama cea iubită, care se bucură de tote. 
S’a schimbat acum totul pentru copil: el se jocă prea ne- 
bunesce, face prea multă gălăgie, mănâncă prea mult, pune 
mâna pe tote lucrurile. Tot aşâ făcea şi când trăiâ mama, 
dar atunci lucrurile se presentau cu totul alt-fel, şi copilul 
se trage într’un colţ şi rămîne mult acolo, şi în mintea lui 
începe să se întindă o pânză subţire şi întunecă frumuse
ţile de mai înainte. Işi stringe ochişorii şi îi deschide iar, 
şi pânza se tace tot mai desă, inima i se întunecă tot mai 
tare, frigul îl cuprinde şi ochii i se închid. Când se deş
teptă apoi el nu mai scie nimic şi o adîncă tristeţe se re
varsă peste faţa lui, odată atât de veselă, căci sorele ce 
străluqesce pe cer nu dă destulă lumină după ce s’a stins 
sorele iubirii, care revărsă lumina din inimă.

Tristă e vieţa, care n’a fost încâldită de iubire la înce
putul ei, şi secă e inima, care nu pote să radieze căldura 
când totul e sloiu de ghiaţă împregiur. Fericiţi sunt numai 
cei crescuţi în iubire, căci aceia sciu şi eî să iubescă pe 
alţii şi mai preţiosă e pentru vidţâ iubirea, pe care o dăm, 
decât aceea pe care o primim.

De aceea e atât de dureros, când copilul îşi pierde mama, 
şi el o pierde nu numai când ea more, ci tot odată şi când 
ea-1 părăsesce, îl negligeză, nu face destul, ca să câştige 
iubirea lui. Nu pote să fie vorba de educaţiune decât în 
o casă, care e luminată de iubire, căci iubirea din casa 
părintdscă lucesce vieţa totă ca un far, şi când sorta ne
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ALBINA 1043

desparte de iubiţii noştri, căutăm mângâiere ’n suvenirile tre
cutului cum poetul cântă':

«Ve<Jî O culme muntenescă 
Şi-o căsuţă dedesubt?
Este vatra părintescă 
Unde laptele am supt. etc.

Nu e destul să ne deprindem copilele a iubi cu inima 
curată pe cei ce le voesc binele. Mai ales în inimile tinere 
iubirea intră uşor, dar tot uşor şi ese din ele.

Dacă trebue să ne dăm silinţa de a păstră iubirea altora, 
trebue mai ales să lim cu băgare de sămă, ca să păstrăm 
şi noi iubirea către alţii. încă de mică dar copila trebue 
să fie deprinsă a-şi stăpâni afecţiunile, ca nimeni să nu potă 
abusa de ele, căci abusul duce la desamâgire şi în cele 
din urmă la stingerea iubirii.

Câte vieţi frumose, începute cu atâta ideal, se strică prin 
o prea mate expansiune! De câte suferinţe şi mâhniri am 
pute să scăpăm, dacă la momentul prielnic am ave tăria 
de a dice: «Nu! iubitul meu, sau iubita mea, te iubesc prea 
mult pentru ca să-ţi pot împlini dorinţa acesta!»

Iubirea să fie pentru noi o virtute, iar nu o slăbiciune. 
Nici odată să nu lăsăm, ca ea să ne ducă mai departe 
decât noi înşine voim a merge. Copiii abusăză de iubirea 
părinţilor, cari prin slăbiciunea lor firescă ajung să facă de 
dragul copiilor lucruri nepotrivite cu convingerile lor. Do
rinţa de a mulţumi pe copil covîrşesce raţiunea binelui şi-i 
fac să scape din vedere urmările şi amărăciunea ce vor 
ave mai târdiu. E lucru de sine înţeles, că acest abus-merge 
din ce în ce mai departe şi pote să ajungă chiar până la 
brutalitate, şi cu tote acestea copiii iubesc din ce în ce mai 
puţin pe părinţii de cari pot să abuseze, şi ei au totă drep
tatea, căci dacă se strică, ei sunt în adevăr numai victi- 
mile slăbiciunii părintesc!. Odată cu consumarea iubirii co
piilor, se consumă şi iubirea părinţilor, de ore-ce e forte 
greu să iubim pe copilul, care mereu ne cere să facem 
ceea-ce nu voim, ceea-ce după propria nostră convingere 
e "rău.

Ori cât de mult ne-am iubi dar copila, iubirea acesta 
să n’o dovedim prin slăbiciune, ci prin tărie şi nici odată 
să n’o lăsăm să simtă, c’ar pute să abuseze de iubirea nostră. 
Să-Î dăm dovedile de iubire pe care voim noi, nici odată
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1044 ALBINA

pe cari le cere ea. Dacă o vom lăsă să abuseze, vom ave 
să ne plângem de patru consefcinţe triste: ne va iubi 
mai puţin; o vom iubi şi noi mai puţin; va căută să abu
seze şi de iubirea altora; nu va resistâ nici ea, când alţii 
vor voi să abuseze de slăbiciunile ei. Şi găsesc că fie-care 
din aceste patru consecinţe e destulă nenorocire, ca să 
strice totă vieţa.

Mai grele încă sunt consecinţele slăbiciunii în relaţiu- 
nile dintre soţ şi soţie. Cea mai fericită căsnicie se strică, 
dacă femeea abuseză de slăbiciunea bărbatului ori nu are 
tăria de a resistâ când acesta îi cere ceea-ce nu pote să 
facă cu totă inima. Ea face de nevoe, spre a nu turbură 
liniştea casei, dar încetul cu încetul se pierde dragostea şi 
inima deschisă şi convieţuirea devine în cele din urmă ne
suferită.

Trebue ca noi femeile să ne supunem, să ne călcăm pe 
inimă, ca- să mulţumim pe cei ce ne sunt iubiţi, numai când 
vorba e să facem binele: răul nici odată să nu-1 facem de 
dragul acelora, pe pari îi iubim şi voim a-i iubi şi în viitor.

Inima femeii înţelepte este o comoră nesecată şi o carte 
cu foi tot-deauna încă necetite, numai femeea nesocotită dă 
tot ceea-ce are în ea şi se miră apoi că li se pare tutu
rora lipsită de atracţiune.

Acăsta se simte mai ales în relaţiunile, pe cari le avem 
cu prietenii, cu rudele şi cu cunoscuţii noştri. Ceea-ce strică 
aceste relaţiuni e mai ales expansiunea prea mare şi abu- 
sul de bună-voinţa nostră. Ni se cer lucruri, pe cari nu le 
facem bucuros, şi nu avem tăria de inimă de a dice: Toc
mai pentru că ţiu să rămânem în bune relaţiuni, nu voesc 
să fac de dragul tău ce e contra fireî mele! Dacă însă 
tăcem şi facem ceea-ce noi nu voim, se curmă cu timpul 
iubirea şi prin urmare şi bunele relaţiuni.

Acestă tărie în convingere atât de preţiosă pentru totă 
vieţa, nu putem să le-o dăm fiicelor nostre decât dacă o 
avem şi noi faţa cu ele şi nu le lăsăm nici odată să abu
seze de iubirea altora nici să facă de dragul altora ceea-ce 
e rău.

Eleonora Slavici.

Nu e destul numai ca să trăiescî între semenii tăi, ci tre
buie să le fii şi folositor.
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poveţe Despre păstrarea sănătăţii.

Vîntul, Furtuna.

Yînturile ivite din când în când sunt folositore, 
căci ele aduc norii şi ploile prin tote părţile şi cu
răţă aerul; vînturile reci pot deveni însă vătSmă- 
tore omului asudat (înăduşit) şi înfierbîntat, să dea 
nascere la bole din recelă; de aceea trebuă să ne 
ferim ca să nu răcim, să păzim mai ales copiii mici, 
să nu-î scotem din casă când vîntul bate tare.

Furtunile cari se ivesc câte-odată sunt folositore 
ca şi vînturile; ele curăţă aerul şi depărteză din 
el feluritele necurăţenii. Fulgerul pote omorî omeni 
şi vite, pote aprinde case, clăi de grâne, şi de fîn. 
Fulgerul lovesce mai ales lucrurile înalte, turnuri,

Trăsnetul

biserici, arbori mari, precum şi lucruri cari se a- 
flă în mişcare; în timpul furtuneî să nu ne adă
postim dar sub arbori (copaci); dacă umblăm că 
lare orî în căruţă, să stăm pe loc, să nu alergăm, 
ci să aşteptăm trecerea furtuneî. Văcarul care 
păzesce vitele, să nu se pue în timpul furtuneî în 
mijlocul cire^eî, ci să stea la o parte, căci aburii 
cari se suie în sus de la vitele înghesuite una lângă 
alta, atrag fulgerul.

Dr. I. Felix.
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DUŞMANII GRADINEI DE LEGUME (1).

Sunt apoi viermii aceia lungi de un deget, din cari ies 
apoi cărăbuşii. Aceia strică fdrte tare mai ales râdăcinele 
câpşunelor de grădină şi a zarzavaturilor. Cum vedem că 
planta începe să se îngălbinescă să o săpăm la rădăcină şi 
vom da peste un dspete de aceştia. Stârpind necontenit că
răbuşii, vom scăpă şi de aceşti viermi. Cârtiţele mai ales îi 
urmăresc cu mare învierşunare.

Alţi mosâfiri nepoftiţi prin grădinile ndstre, sunt şi melcii

Melcul sau culbecul.

sau culbecii, cari dese ori fac mari stricăciuni prin lesele de 
legume şi zarzavaturi, căci mănâncă frunzele şi lasă în ace
laşi timp un suc cleios pe unde trec, de care apoi o semă 
de fluturi îşi acaţă ouăle.

Voind să-î stârpăscă, unii îi adună de prin lese, pe nisce 
beţe late, unse cu un fel de smdlâ şi după se s’au prins 
câţi-vâ, indie băţul într’un vas cu apă. Acolo melcii se des- 
lipesc şi cad la fund, şi tot aşâ mai departe.

Alţii presară prin lese, ţepi mărunte de spice de orz, ori 
de grâu şi trecend melcii peste ele, se agaţă de ei şi mdrtea 
le e gata.

De aseminea, ca să scăpăm de ei, mai avem şi alte mij- 
ldce anume; ori îi stropim dimineţa cu apă de var care-i 
prăpădesce când îi atinge, sau semănăm trifoiu în apropiere 
de lese şi melcii mănâncă foile, cu atâta lăcomie în cât mor.

— Dar bre rîmele să facă stricăciuni ?
— Ba bine că nu, cumătră Anică ! Rima e o gânganie tare 

şugubaţă, căci găuresce locul "pe la rădăcinele plantelor şi 
rode răsadurile tinere. Cel mai bun lucru, ca să scăpăm de 
ele, e să dăm drumul găinilor în grădini primăvara când 
arăm şi să vedeţi cum le mai strâng de pe brazde. Pe urmă 
amestecăm pămîntul din lese cu funingină şi nu se mai vede 
nici urmă de rimă.

Şi mai bine e, dacă tdmna, din loc în loc, săpăm nisce 1

(1) Vecjî No. 38.
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gropi prin grădină, largi şi adîncî de câte-vâ palme şi le 
umplem cu gunoiu de cal. La căldura pe care o face gu
noiul de cal, se adună pe ernă o sumedenie de rîme, viermi, 
coropişniţe şi câte altele, pe car! la începutul primăvereî, 
când scdtem gunoiul din gropi, le omorîm.

Am pomenit de coropişniţe, acestea pe unde să iscă fac 
mare reu grădinelor, ba am aucjit că întâmplându-se să musce 
pe cine-vâ, muşcătura lor e fdrte venindsă. Scormolind prin 
lese şi prin cuiburi, rbde rădăcinele plantelor şi lasă în urmă 
să intre aerul şi să usuce totul. Ca să le stârpim, turnăm 
prin găurile lor păcură subţiată cu gaz, dar mal bine le ur
mărim drumul cel fac prin pămînt până le dăm de cuib şi 
turnăm în el păcură, ori leşie clocotită. Ca să le prindem de 
cu iarnă, facem cum am spus la rîme, cu gunoiu de cal.

Păsările de aseminea, de la găini şi până la vrăbii, fac 
şi ele mari stricăciuni în grădină, mal cu semă în timpul 
semănatului şi atunci când se coc seminţele. Măcălendril, sti- 
cleţil, cintezoii, toţi vin mereu prin grădini în acăstă vreme ; 
dar mal obraznice sunt vrăbiele. Contra tuturor acestora, 
acoperim primăvara lesele cu nisce mărăcini; iar tomna fa
cem câte o momâe în chip de om şi dacă vedem că vrăbiile 
se întrec mereu, mal dăm şi cu puşca în ele.

Găini.

Găinele nu trebuesc lăsate de loc prin grădină căci scurmă 
şi strică totul. De aceia se şi cjice: că pe unde se plimbă  
găina numai rodesce grădina.

Săreciî de câmp fac mari stricăciuni şi în grădinele de 
legume, mal ales erna, căci mănâncă rădăcinele. Contra lor 
trebue să luptăm cu t(5tă hărnicia, căci în scurt timp ne dau 
gata grădina. Un doctor Nemţ a descoperit un fel de doc
torie, pe care cum o mănâncă şdrecil, mor pe un cap de 
tifus. Pe unde însă se ivesc câte unul doi, îî putem prinde 
şi cu capcane, însă numai decât.

— Dar noi cum am pute scăpă de cârtiţe ?
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1048 ALBINA

— Asta, Bădică Gheorghe, e şi mai vătămătdre, cu tăte 
că ea nu mănâncă de loc rădăcini, ori frunze; ci numai viermi, 
rime şi gândaci. Umblând după aceştia prin pămînt, ea sapă 
găuri pe sub rădăcinele plantelor, rupendule şi lăsând în 
urmă să intre aerul şi să usuce totul. Adesea la legumele 
semănate în rînd, i-a întregul rînd de la un capăt la altul 
şi tot se usucă.

Intru cât mănâncă viermii, ea face un bine; dar cu gău
rile, face pagube mnlt mai mari, decât folosul ce ar aduce. 
O putem prinde pândind’o dimineţă tare, când scdte ţărînă 
în moşuroiu. Atunci observăm din care parte scăte şi ne 
apropiem binişor descălţaţi, sau încălţaţi în opinci şi cu un 
hârleţ o scdtem cu pămînt cu tot afară, căci ea nu merge 
mai adînc prin pâmînt de cât de v r’o (Jece degete. Băeţii 
mai ales, fac de minune trebuşdra asta, căci calcă mai uşu
rel şi ea nu-i simte.

O putem alungă din prejma leselor, turnând în găurele 
ei păcură ori acid carbonic şi cum are un miros fărte de
licat, fuge numai decât.

Ca să apărăm lesele şi mai bine de cârtiţe, facem în giu- 
rul lor câte un şănţuleţ adînc de vr’o palmă în care în
gropăm o fringliie “muiată în păcură, ori acid carbonic şi 
când ajunge cu săpatul până la ea şi dă de miros, o şterge 
frumos în altă parte.

După cum vedeţi, iată o mulţime de vrăjmaşi cu cari omul 
are de luptă ; dar vorba ceea: < Dacă s’ar teme omul de 
vrăbii, n'ar mai semăna meiu.» Aşâ şi aici, după cum am 
pomenit, că înaintea omului vrednic, tote n’au nici o putere 
şi mai ales că tot printre animale sunt multe care-1 ajută pe 
om să stârpescă pe cele rele.

Aşâ sunt păsările cântătbre. Acestea pe lângă că învese
lesc pe om cu cântecele lor, curăţă şi legumele de o sume
denie de viermi şi gândaci. In alte ţări, îngrijesc de aceste

Pasăre cântătore.

păsărele, ca de mare lucru, dându-le chiar hrană, celor cari 
rămân pe ărnă. Acolo să vedeţi mierlele şi graurii umblând 
prin grădină şi în jurul casei, întocmai ca vrăbiile. Mare
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folos am ave şi noi când am îngriji de aceste păsărele cel 
puţin să stârpim pisicele acelea, care umblă numai să mă
nânce pui de prin cuiburi şi să nu lăsăm pe copii, să le 
prindă şi să le strice cuiburile. Cred că moş Pavel s’a în
credinţat de ajutorul cel mare, ce-1 dau păsărelele acestea 
pentru stârpirea omiselor şi a cărăbuşilor şi de aceea, ’î e 
plină livada de cuiburi de păsări.

Pe lângă că ar trebui să le punem ce-vâ seminţe de mân
care îu timpul ernei, iar primăvara, să le aruncăm pene, 
ori destrămături de lână ca să-şi facă cuiburi.

Câte omitjî şi viermi nu vor fi tăbărît pe grădinele ndstre 
în urma prinderii şi trimeteriî din ţară a atâtor mii de sti- 
cleţi şi scatii!..

Cel puţin de acum înainte, a da Dumnezeu să lucrăm mai 
cu minte.

D’apoî, d-le învăţător, multe sunt, pe care noi n’am avut 
parte să ni le arate şi să ni le desluşăscă cine-vâ, cel puţin 
să seim cum să ne folosim, ori să ne ţiăzim de ele. S’au 
găsit unii şi sub cuvînt că ne învaţă de bine, la multe rele 
ne-au îndemnat. Numai să-ţi dea Dumnezeu Sfîntul sănă
tate, să ne mai învăţaţi şi alte lucruri, că eu le spuiu cu 
durere de inimă.

Cele ce ne-ai spus atji, am vătjut de pe loc că ne sunt de 
mare folos şi ai să vecjî cum avem să le folosim.

— Tocmai asta e şi bucuria mea cea mai mare Moş Pa
vele şi rămâneţi sănătoşi.

N. I. Moga.
* ____________  M ircescl-V aslul.

0 serbare şcolară în Câmpu-£ung
In (jiua de 24 Aprilie a. c., a avut loc în sala cercului mili

tar din Câmpu-Lung, în folosul cantinelor, o serbare organisatâ 
de d-1 Gr. Teodosiu, revisor şcolar şi sub patronagiul societăţii 
de bine-lacere «Carmen-Sylva».

Programul a fost bogat; reproducem părţi dintr’însul:
«Imnul naţional» executat de corul şcolel normale, gimnasiu- 

luî şi şcolelor primare. Diferitepoesil; anecdote ca: «Cine-îNuhăm», 
«Grecul la bărbier», «Iţig gândesce» etc.; coruri mixte, ca: «Hal 
la vale», «Imnul vânătorilor» etc.; la vioră: «Păsărelele Reginei» 
(horă), «Rondo de Haydn» etc.

Piese ca: «Fiul cel pierdut» (1 act), «Misantropul» (Sc. X, 
Moliere), «Degetul lui Dumnezeu» etc.; tablouri ca «Curcanii 
din răsboiu» etc.

O elevă, îmbrăcată ţerănesce, mulţumesce publicului, în nu
mele copiilor săraci; iar la urmă, vorbesce d-1 Gr. Teodosiu, 
despre importanţa cantinelor şcolare, mulţumind tuturor, cari aă 
bine-voit a sprijini reuşita acestei serbări.

Serbarea a realisat 400 franci ca beneficii!. * * *
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im portanţa lucrului manual în şcolele primare.

Cursul primar în programa analitică are şi lucrul manual. 
Necesitatea acestui obiect s’a simţit chiar de la început de pe
dagogii mari, ca Pestalotzi etc. etc.

Astâ-cjl avem şcole bine organisate, programe bine alcătuite, 
deci şi rîndul acestui studiu a sosit ca să i se dea o deosebită 
atenţiune.

Cu cât greutăţile vieţeî se înmulţesc, cu atât cată ca cestiu- 
nile economice să ne preocupe, îndreptându-ne luarea aminte 
către Agricultură, Industrie şi comerţ şi cerend ca şcola să 
pregătescă pentru vieţa practică.

Pote mulţi vor (Jice că lucru manual nu e o industrie destul 
de folositore.

Cu drept cuvînt elevii absolvenţi a unul curs unde a învă
ţat pe lângă alte obiecte şi lucru manual, nu se vor numi me
seriaşi.

Lucrul manual în şcolă are altă ţintă, acea de a desvoltâ şi da 
la ivâlă aptitudinile înăscute, de a deprinde pe copii cu ma
teria, exactitatea în mesură, acurateţa, simetria şi utilita
tea fie-căruî obiect.

Un elev, mediocru la învăţătură, pote avea o deosebită în
clinare către lucrul manual; acesta este un semn că începăto
rul de astătjl va fi un bun meseriaş pe viitor. Conducătorul său 
trebue să-l îndrumeze în acestă direcţiune, să-l ilustreze viito
rul de meseriaş şi să-l îndemne cu dragoste a-’şî yede de meserie.

In el se va forma gusturi nuoi, preocupările lu! sutletescl îl 
vor face a crede că e apt de drumul pe care l’a apucat şi nu 
va visă alt ce-vâ de cât: Viitorul lui de meseriaş, de conducă
tor de afaceri mari, de fabricant, de inventator de lucruri nuol; 
mal sciQ eu ce pote trece prin un asemenea cap şi ce pote des
coperi timpul din asemenea pregătiţi?

Ne plângem că în ţara nostră nu se face nimic, importăm 
totul din străinătate, n’avem industrie, n’avem comerţ.

Cine e de vină ?
Cine e de vină, când vedem capitaliştii noştri Români că-şî 

pun capitalurile lor la bănci şi nu întreprind afaceri ?
Cine e de vină, când vedem că cel ce moştenesc câte ce-vâ 

nu fac, decât să-şi asigure capitalul şi el să lîncezescă trăind 
singur numai din procente.

Mal mult de cât atâta, unii de abiâ aşteptă să Ie moră părinţii 
sau moşul pe care-1 moştenesce, şi el să plece cu banii la Paris.

Atât e capabil să facă, şi prin capul lui n’a trecut alt-fel de 
ilusiunl.

La ce fel de întreprinderi mari te aştepţi de la asemenea pre
gătiţi ?

Vrei ca aceştia să facă fabrici de teracotă ? Vrei ca aceştia
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să facă tăbăcăril ? Fabrici de nasturi ? . . .  Ateliere mari unde să 
se fabrice pluguri ? ... Să bortelăscă munţii pentru a scote căr
buni de pămînt??

Vrei ca aceştia să-şî exploateze singuri pădurile, în loc să le 
dea pe mâna străinilor, cari în câţl-vă ani fac ca dintr’o pădure 
seculară să nu mal găsesc! nici loc pentru un cuib de mierlă ?

Multe sunt de <Jis asupra acestora şi asupra modulul lor de 
pregătire.

Şcola de astătjî s’a completat, nu cu un obiect secundar cum 
pare a fi; ci cu cel mal principal din obiectele ce alcătuesc pro
grama analitică.

Gestiunile economice preocupă pe toţi. Revoluţiunile cele mal 
mari au fost acolo unde lipsa a fost mai simţită, şi unde apăsă
rile aii fost mal grole. Noii pregătiţi vor ave alt-fel de vederi, 
mintea lor se va preocupă cu totul dealtcevă. Va simţi dragos
tea către artă şi industrie naţională.

Va sci să aprecieze vălorea obiectelor, se va înarma eu gusturi 
sănătose, şi apoi cât de bogat sau ori cât de mare dregător va 
fi el, orele libere va preferă să le petrecă în atelierul mic al 
lui şi va simţi o deosebită dragoste pentru obiectele făcute de 
el. Va preferă de o sută de ori mal mult o încadrare a unul 
tablou cu o ramă făcută de el din lemn de nuc, cu o sculptură 
cât de puţin meşteşugită, faţă de putregaiul de brad acoperit cu 
ghips bronzat şi încheiat în patru cuie de cine scie ce legător 
de cărţi.

Cât de mândru va fi el, când va vede eşind din mâna lui 
un scaun de grădină, lăcut din crengi de mestecăn sau de alun!

Cât respect *va avă către acestă îndeletnicire, u t i l ă ,  h i g i e -  
nică şi economică!

DovecjU avem că cel ce au avut prilejul să înveţe ce-vâ din 
acestă dexteritate, până la bătrâneţe n’au părăsit-o, au fost tot
deauna mal competinţî în aprecierea lucrurilor şi progresul a 
fost tot-deauna la eî.

Dacă ţările cari astădî ah ajuns să dicteze sub raportul in
dustriei, datoresc acăsta numai că de la început în şcolele lor 
s'a predat lucrul manual, de la început s’a pus base industri
ale în spiritul tie-căruia şi nu trebuie să ne mire când vedem 
la ce minuni au ajuns invenţiunile industriale în apus.

Pentru noi viitorul va fi şi mal frumos, vom profita de dru
mul ce deja l’a parcurs alţii şi noi nu vom face alt-cevâ, decât 
să o ducem mal departe.

Totă greutatea şi responsabilitatea în cas fatal, cade asupra 
acelora, cari au în mână lumea viitore, aii posibilitatea de a lucră 
pe calea cea bună şi vor neglijâ predarea acestui obiect.

Satele au pregătire pentru agricultură şi mal puţină industrie.
Şcolelor din oraş li se impune mal mult industria şi cu re

gret am a spune că tocmai în şcolele primare urbane e mal 
puţin lucru manual; ca să nu dic aprope de loc.
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Anton Pann cfice: «vremea face şi desface şi ce vreî şi ce nu-ţî 
place.»

Va veni timpul când vor vede toţî necesitatea şi cel în drept 
vor declara ca necomplet cursul fără acest obiect.

Theodorescu.

ÎN G R IJIR E A  C A IL O R

Strîngcrea cu potcdva,

e multe ori după potcovit, calul schiopătă, nu pentru 
că a ajuns la viu sau în apropiere de viu caiaua, 
ci din causă că-1 strînge potcova.

Caii cu copitele pline, sunt ceî mai condamnaţi a 
fi strânşi de potcovă. Cu tote acestea, îm special la 

caii noştri românescî, printre cari, după cum am mai dis 
şi altă dată, rar se găsesc de aceia cu copitele stricate, 
pline, strîngerea de potcovă se datoresce mai în tot-dea- 
una potcovarului. Acesta fie că curăţă talpa prea mult sau 
neregulat, fie, ceea-ce se întâmplă mai des, că potcdva pe 
care o bate, este reu făcută, sau r£u potrivită, încât în loc 
ca ea să se potrivescă pe păreţii copitei, se găsesce apli
cată mai mult pe talpă, pe care apasă, o strînge, mai ales 
în sprijin, pe drumuri tari.

Strîngerea cu potcdva se arată prin schiopătură; co
pita strînsâ, este mai caldă, arătând durere când o încer
căm cu clescele. Schiopatul de regulă nu este pronunţat, 
totuşi câte odată, mai ales când calul este pătimaş de co
pite, are talpa plină, sau când nu se iau măsuri în pripă, 
se întâmplă ca animalul să schiopete bine, să sufere mult.

Se vindecă uşor strîngerea cu potcdva, pentru acest scop, 
după ce tragem potcdva, facem calul să steâ cu copita de 
două ori pe di, câte o jumătate oră, într’o apă curgetore 
sau un lac din apropiere. Oblojelele copitei cu pămînt gal
ben amestecat cu apă oţetită sau cu flore de fân câldi- 
cică sunt de asemenea folositore. Este însă nemerit că pe 
cât este cu putinţă să evităm reul, luând măsuri ca pot
covitul să se facă cu îngrijire, ca talpa să nu fie cu
răţită nemăsurat, ca potcdva să fie lucrată şi potrivită după 
copită, iar nu copita după potcovă. In adever, pe mulţi 
potcovari, nepricepuţi sau îndărătnici ’i vedi, că în loc să
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ia măsură după copita calului pentru ca în urmă să lu
creze potcova după acea măsură, din contră, ia la întîm- 
plare, din grămadă, o potcovă ore-care, tăind şi potrivind 
copita după ea, servindu-se ast-fel mai mult de cuţitoie, în 
loc să caute ca prin ciocan şi toc să-i dea potcoveî forma 
după copită. Aceşti potcovari sunt causa a multor boli de 
copită, de aceea nu ne vom scumpi, plătind pentru pot
covitul animalului nostru, un ban doi, mai mult, mai nimica 
prin urmare, unui potcovar cinstit şi care ’şi înţelege 
meşteşugul.

Irimia Popescu
______________  M odic-veterinar.

î n g r i j i r e a  v a c i l o r  
3nrîurirca pe care o are apa asupra bunătăţii şi cătăţimiî laptelui.

« p a nu • înrîuresce numai asupra sănătăţii şi 
grăsimii animalelor, ci şi asupra vacilor de 
lapte în ceea-ce privesce cătăţimea şi bună- 
tatea laptelui lor.

In acestă privinţă se pot face observaţiunî cu 
mare uşurinţă. In adevăr, se pote vede cu cea mai 
mare înlesnire de orî şi cine, că vaca care e adă
pată de trei orî pe <;li dă mai mult lapte decât cea 
adăpată numai de două orî pe <,li.

Un cultivator a făcut tot o ast-fel de observa- 
ţiune plină de interes.

Anume, el avea două locuri de păşune pentru va
cile sale, amăndouă cu ierburi de aceiaşi calitate, 
însă pe unul din locurile de păşune se afla un iz
vor de la care curgea o apă din care se puteaG 
adăpâ vacile singure, ori de câte orî simţeau tre
buinţă, pe când cel-lalt loc de păşune eră lipsit 
de apă, aşa că vacile trebuiau duse la o adăpătore 
din vecinătate.
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Ei bine, cultivatorul a observat că vacile orî de 
. câte orî erau duse la primul loc de păşune unde 

eveaîi apă cu îmbelşugare, dădeau la muls, cu unul 
sau douî litri maî mult lapte de cât când erau duse 
la păşunat la locul al doilea, unde nu aveau apă de 
ajuns.

Ceea-ce este însă rtiaî însemnat e faptul că o apă 
curată şi abondentă nu numai că înmulţesce lap
tele, dar face ca laptele să fie şi de o calitate maî 
bună.

In adevă, se scie că un lapte bun trebue să co- 
prindă 87% părţî de apă. Coprinţlend laptele o că- 
tăţime atât de mare de apă, se înţelege că în cea 
maî mare parte bunătatea luî va atârna de bună
tatea apeî cu care se adapă vacile. Se vede decî 
interesul de a se adăpâ vacile cu o apă cât se pote 
de bună.

Cătăţimea apeî iarăşî este de mare însemnătate, 
căcî nefiind destulă apă pentru adăpatul vaceî, lap
tele săli nu va conţine tote substanţele trebuinciose 
şi nu va fi destul de bun.

Influenţa uneî ape bune asupra laptelui se vede 
maî ales atuncî când laptele e întrebuinţat la fa
cerea untuluî sau a brânzeturilor, care ies câte odată 
fără gust sau cu un gust rău, tocmaî din causa ne
curăţeniei apeî din care s’au adăpat vitele ce au 
dat laptele.

Şi atuncî nu e de mirare, că schimbând apa cu 
care se adăpau vitele să se schimbe şi gustul un
tuluî sau brâzeî scose din laptele lor.

încă ceva e de însemnat cu privire la acest lu
cru. Anume, s’a observat că untul făcut din laptele 
vacilor adăpate cu apă bună şi curată, nu numai 
că e maî bun, decât cel făcut din laptele vacilor 
adăpate cu apă murdară, dar se şi păstreză maî 
bine şi maî mult timp.

Ca încheiere trebuie să spunem tutulor ce se in- 
tereseză de sănătatea şi folosul ce pot scote de la 
vitele lor, că nu trebuie să se lase pe jos nici odată 
când este vorba de a căuta mijlocul prin care să 
potă da vitelor lor o apă curată şi sănătosă, nici
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chiar când acest fapt le-ar cere o ore-care pierdere 
de timp, sau vre o cheltuială.

Pentru a îndeplini tote cerinţele, trebuie ca o adă- 
pătore să aibă a scurgere continuă, să fie curăţată 
în fie-care an cel puţin odată şi să fie ast-fel fă
cută în cât vitele să potă luă din ea ori de câte 
ori le este sete, şi atunci când beau să nu potă in
tră cu piciorele lor în apă căci intrând în apă o 
tulbură şi împreună cu apa beau atunci şi mult 
noroiii şi murdării de pfe fund.

Spre a împiedecă vitele de a nu intră în adăpă- 
tore, putem aşeţlâ de giur împregiurul ei nisce apă
rători sau bariere, cari să fie forte apropiate de 
margine, şi aşă de înalte ca vita să nu potă trece 
peste ele, ci să potă numai să întindă botul peste 
ele şi să ajungă la apă.

Este bine să se ţie semă de aceste sfaturi, căci 
ele sunt resultatul unor observaţiuni şi stăruinţe 
practice îndelungate, cari apoi au fost confirmate 
întru totul de sciinţă.

I. Niculescu
Severin.

Cultura legumelor şi a pomilor fructiferi C1)-

CIMBRUL şi MĂRARUL sunt nisce plante cari au o aromă 
forte plăcută, ceea-ce face a fi întrebuinţate mult în bucate. Se 
înmulţesc prin sămînţă care se sămenă pe răzore, cerend ca 
pâmîntul să fie bine lucrat. Ma! înainte de a face sămînţă, se 
taie parte din mărar şi cimbru, care se face mănuşi (legături) 
şi se pune apoi la un loc umbros, spre a se usca în voie, păs- 
trându-1 ast-fel pentru ernâ ca să ne servim la trebuinţă. Res
tul de plante rămase pe loc, fâcend sămînţă, se scutură, iar pri
măvara răsar din nou.

CARTOFUL este o plantă de mare folos pentru casa omului. 
Cultivatorii noştri săteni ar trebui să semene şi să ţie mult mal 
mult la cartofi decât chiar la porumb, căci cartoful liind o plantă 
care ţine la secetă, ne scapă de iomete pe ast-fel de timpuri 
lipsite de alte bucate.

Varietăţile de cartofi sunt în număr forte mare şi portă Fie
care varietate mal mult numiri străine, ceea-ce probeză că la 
noi cultura cartofului e forte puţin răspândită, căci de ar fi mal

(1) Ve4I No. 28 -  29, 30, 31, 33, 33, 36, 37 şi 38.
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întinsă şi s’ar ocupă mal mulţi de dînsa, am fi botezat şi noi 
cartofii cu numiri de ale nostre, românesc!.

Unele varietăţi sunt mari, altele mici, rotunde, lungăreţe; u- 
nele cu pieliţa vânătă, altele gălbue, alburii etc; aceste din urmă 
sunt mal productive şi mal căutate. Sunt’şi varietăţi din acelea 
cari se cultivă pentru hrana vitelor.

OrI-care ar fi varietatea de cartofi, cere un pămînt mai mult 
nisipos şi îngrăşat. Prăsirea cartofului se face prin tuberculele 
lui, fie întreg fie că o tuberculă se tae în mal multe bucăţi, 
căutând ca fie-care bucată să aibă douî până la trei ochi. Din 
aceste două feluri de prăsire, cel mal bun e acela prin tuber
cule întregi. Al doilea mod de prăsire (prin bucăţi tăete) se în-

Cartofî.

tâmplă de multe ori să nu reuşescă, căci bucăţile tăete muce- 
(,lind în pămînt, se strică.

Dacă vom semăna cartofii mici, la recoltă vom adună tot car
tofi mici, de aceea, dacă voim să avem cartofi mari, trebuie să 
alegem şi să semănăm tubercule din acele mari şi sănătose, Se-
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mănarea tuberculelor se face pe la finele lui Martie în cuiburî, 
aşezate în rîndurî, avend depărtare între ele 50—60 cm., aşa ca 
lujerii după ce vor cresce, să umbrescă pămîntul dintre cuiburi. 
Cuiburile trebue să aibă o adâncime de 15—20 cm; într’un cuib 
se pun 5—6 tubercule, ori şi mal puţine dacă tuberculele sunt 
mari.

In timpul cresceril, cartoliî mal întâiti se prăşesc, iar când 
lujerii (cotorele) au crescut, se muşuroesc cuiburile; pe timpuri 
secelose, muşuroitul e bine să nu se mal facă.

Când curpeniî (lujerii) înfloresc, ne plimbăm printre cuiburi 
şi rupem tote florile, căci ele împiedică întru cât-vâ crescerea 
tuberculelor.

Tomna, sau mal timpurid, — după cum va li felul varietăţii 
semănată, — recoltăm cartoliî, scoţendu-I din pămînt cu o furcă 
anume făcută, care să aibă 3—4 corne. Obiceiul de a l scote 
cu sapa, e cât se pote de rău, căci cu sapa se taie multe tu
bercule. *

După ce cartofii s’ab scos din cuiburî, se lasă o (Ji sau două 
pe loc spre a se sori, având grijă ca în timpul nopţii să’I a- 
coperim cu lujerii lor.

Cartofii odată scoşi, se pun spre păstrare în pivniţă, ori, dacă 
n?avem pivniţă, îl aşeijăm în gropi tăcute pe un loc ifscat şi 
ce-vâ ridicat. Fundul şi pereţii gropeî se căptuşesc cu un strat 
de paie după care apoi aşedăm cartofii; de asupra cartofilor pu
nem un strat de paie şi în urmă pămînt, căutând ca cu pă
mîntul pus d’asupra, să bombăm (ridicăm) locul spre a înlătură 
scurgerea apel în gropă.

SPANACUL cere un pămînt mal mult umed şi cât se pote 
de gras. Sunt mal multe varietăţi, dar dintre tote, cea mal bună 
varietate e spanacul cu foile mari şi fragetjl. Se înmulţesce prin 
sămînţă şi se semănă cât de timpuriu, chiar în Fevruarie, dacă 
timpul ne lasă, de ore-ce spanacul r.u suferă de ger. Pentru a 
avă în permanenţă o cultură de spanac pe timpul verel, se se- 
menă la fie-care opt sau dece (Jile, urmărind ast-fel (bine înţe
les dacă interesul cere) până la începutul lui Octomvrie, când 
se înceteză cu semănatul. Ultima semănătură, care se destineză 
pentru primăvară, se acoperă cu un strat de gunoiu în grosime 
de 8—10 cm., iar în primăvara viitore semănătura fiind deja 
făcută, plantele răsar de timpuriu.

Spanacul nu iubesce căldura, de aceea cere a fi udat cât mal 
des pentru a reuşi bine.

LĂPTUCĂ (Marole, salată). Este o plantă care se întrebuin- 
ţeză la masă cu salată. Cuprinde mal multe varietăţi, dintre cari 
cele mal bune sunt acelea cu foile creţi şi acelea cu căpăţînă. 
Cere un pămînt gras şi ce-vâ umed. Se sporesce prin sămînţă 
care se semănă în diferite rîndurî pentru a ave plante tinere 
în tot timpul anului. Dorind a căpăta lăptuci cât de timpuriu, 
le semănăm în răsadniţă.

Pentru sămînţă, e de ajuns a lăsă câte-vâ fire din întâia se
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mănătură; acestea crescend, formeză lujerul care înfloresce şi 
dă sămînţă.

MACRIŞUL. Este o plantă vivace. Se cultivă pentru foile sale 
cari sunt întrebuinţate în bucătărie. Cresce mat în orî-ce fel de 
pămînt. înmulţirea se face prin sămînţă, care se sem&nă în luna 
Martie pe r&zore, ori pe mărginea aleelor (drumurilor). S&mînţa 
răsare curând şi cresce repede.

Măcrişul după trei, patru ani îmbătrânesce; în acest cas se 
tae trunchiurile cu puţină rădăcină, iar peste puţin timp nu în
târzie a da lăstari noul, întinerind cu chipul acesta recolta.

Mijloc pentru a feri de viermi pomii şi fructele lor. A- 
gricultoril din Florida spun, că dacă batem cuie în pomi, prin 
acesta îî ferim atât pe el, cât şi fructele lor în contra viermi
lor. Un Ziar din New-York Zice, că în fie-care pom trebuie să 
se bată 6 cuie şi adaugă, că prin acest mijloc putem scuti po
mii şi pomele cu totă siguranţa în contra viermilor. El explică 
lucrul aşâ, că cuiele bătute în pomi, venind în atingere cu sucul, 
se ruginesc, se oxideză. Prin ruginirea sau oxidaţiunea acesta 
se formeză amoniac, care pătrunde în tote părţile arborelui şi 
acestei împrejurări este a se mulţumi apoi, că pomul bătut cu 
cuie, rămâne scutit de viermi împreună cu fructele luî.

Măcrişul.

(Va urma). Ion E. Mihăescu.
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B U N A  C H I V E R N I S E A L A

O bună chiverniselă este temelia fericirii şi a bunel stări. Ea 
este indispensabilă şi se pote aplică atât în gospodării mari cât 
şi mici, avend aceleaşi resultate. Ea ne învaţă să nu cheltuim 
nici odată tot cât agonisim, întocmindu-ne lucrurile ast-fel ca 
cheltuelile nici odată să nu întrecă pe venituri, pentru că nu
mai aşa putem ajunge la un prisos, care la ţlile negre, adecă când 
vrend-nevrend suntem nevoiţi a cheltui mal mult decât agonisim, 
ne prinde forte bine, că nu suntem nevoiţi a face împrumuturi. 
Trebuie să avem mereu în vedere că cheltuelile ne sunt ţlilnice 
şi sigure iar veniturile mal rari şi nesigure.

Buna chiverniselă aici în România, cu forte puţine excepţiunî, 
lipsesce aprope cu totul. Atât în masa poporului cât şi în cla
sele de sus, predomină poftele măestrite, între cari locul prim, 
îl ocupă risipa de bani, pe lux. Când e vorba de acestă patimă 
molipsitore şi tot odată forte primejdiosă, Românul însă mal 
uită cheltuind şi aceea ce n’are, numai să fie în rând cu altul, 
căruia, pote prin o mal bună chiverniselă, îl dă mâna .să chel- 
tuescă mal mult.

Starea de plâns a plugarului nostru mare şi mic nu se atri
buie numai nepriceperii meşteşugului ci mal mult a neînpotrivi- 
rîî poftelor măestrite cheltuind mal mult decât câştigă, adecă a 
relei chiverniseli. Eu cred că cu tote modestele venituri de astăţll 
daca s’ar pune în aplicare economia şi chiverniselă celor bătrâni 
în privinţa stării materiale, am fi cu mult mai departe. Aprope 
totă reua chiverniselă, mal cu semă a micului nostru plugar, stă 
în părăsirea industriei casnice în schimbul putregaiurilor străine 
cari au intrat în cel din urmă bordeiu şi cari ne apropie repede 
de faliment. .

Peste săptămână, trecă mergâ, mal semănă ţăranul de astăţll 
cu cel bătrân din trecut, dar în Dumineci, sărbători şi mal cu 
semă când se întâmplă vre-o nuntă, creţii că e o adevărată in- 
vasiune de cocone şi boerî de pe la oraş. Ţărăncuţele de aţii nu 
mal sunt cele din trecut. Astăţll portă părul frizat ca pe la oraş 
ornat cu câte 8— 10 piepteni. Se portă în rochii scumpe, tîrguite 
şi cusute la oraş. Jachete scumpe, şi mănuşi portă ţărancele de 
astăţll. Prin vecinătatea nostră au început a purtă şi pălării cu 
câte 25 — 30 lei bucata şi nu mal e aşâ de mult până le vom 
vede şi cu voal. Flăcăii, nici el nu se lasă mai pe jos, purtân- 
du-se în căciuli de astragan, paltone şi alte haine de postav, 
cumpărate iarăşi din tîrg. Pe ici pe colea au început a se ivi 
cămăşile scrobite şi cravatele.

Ţăranul nostru plugar ca să facă faţă acestor cheltueli adop
tate iar nici de cum moştenite, trebuie să cheltuiască paralele pe 
cari plugăria lui nu i le dă, mai cu semă că ţine 5 — 6 copil pe 
lângă sine la câte-vâ pogone de pămînt, cari timp de o jumătate 
an, adecă din Noemvrie până prin luna lui Maiu numai mănâncă 
fără nici o trebă, pentru că meşteşugul şi industria sunt date 
străinului, brutăria Grecului, grădinăria Bulgarului, iar cazna 
Românului», fiind-că el trebuie să-l ţie pe toţi. El împrumută 
până mal are credit, şi ar împrumută mereu dacă i-ar da cine-vâ,
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fără ca să se gândescă şi la termenul de plată. Dacă i se înfundă, 
se pune pe o economie forte neînţelăsă -şi tot odată forte dău- 
nătore. Fata, mama şi copiii mai mărunţei, chiar şi cei de şcolă, 
sunt goi şi desculţi, vînd păsări, oue, unt şi nu ar’are-orî se în
tâmplă că vinde chiar singurul purcel îngrăşat pe sema casei, 
numai şi numai să facă pe placul flăcăului sau a fetei. Apoi se 
pun cu toţii pe vegetat, suferind şi cei mici din causa nesoco
tinţei şi a relei chiverniseli a celor mari, de-aicî apoi degene
rarea şi marea mortalitate în populaţiunea nostră rurală.

Plugarul nostru daca s’ar opri cu cheltuelile numai aci tot 
ar mai merge, dar el are şi alte cheltueli mai mari de cum ar 
trebui. Aşâ sunt botezurile şi cumetriile etc., la cari le pune ca
pac nunţile. O nuntă ţărănescă costă în mediu până la 400 lei, 
şi nici nu-i mirare, că ţine mai bine de o săptămână, de aceea 
numai la doi cârţălăi de lăutari le plătesce până la 60 lei, afară 
de alte lucruri în obiceiu. Acuma îşi pote face ori şi cine o idee 
despre cheltuelile ce are de suportat un părinte a 5 — 6 copii. 
Apoi nici nu se mai face într’altă parte a lumei o nuntă a unui 
plugar cu pâne cumpărată de la brutarul Grec.

Sunt forte bune îndrumările fiilor de ţăran la plugărie, mai 
cu sămă că plugăria raţională pe lângă că e cea mai sănătosă 
ocupaţiune, dar tot odată e şi mai bănosă. Vine numai întreba
rea, că ce plugărie raţională pote să facă cine-vâ pe 1 — 2 sau 
trei pogone de loc, căci trebuie să seim, că majoritatea moşneni
lor de astăzi, nu moştenesc mai mult (1) ? Sunt şi o mulţime 
cari nu moştenesc de loc pămînt. Eu sunt 3e părere ca toţi fiii 
de plugari cari n’ar moşteni pămînt îndestulător pentru o plu
gărie raţională să se îndrumeze la meserii, singurele cari îi pot 
face fericiţi. In direcţiunea acesta ar pute forte mult şi cu iz
bândă lucră societăţile economice deja înfiinţate şi cari s’ar mai 
înfiinţa, creând câte un fond din care să se încurajeze industria 
casnică şi să se subvenţioneze copiii fără mijloce, intraţi la di- 
feritete meşteşuguri. Tot în acestâ direcţiune pot, şi chiar ar fi 
de datoria preoţilor şi a învăţătorilor să lucreze, îndemnând pe 
ţăran pe tote căile şi în tote ocasiunile, ca numai atăţi copii să 
ţie acasă câţi cred că se vor ferici în urma zestrei lăsate lor, 
iar pe cei-lalţi să-i dea la meşteşugurile atât de bănose cari as
tăzi sunt aprope numai în mâinile străinilor.

De-ar fi plugarul nostru cel mai perfect lucrător şi de-ar sci 
el să scotă maximul recoltei din pămînt, dacă nu va fi şi bun 
chivernisitor, va fi vecinie lipsit, de unde resultă, că prima con- 
diţiune prin care putem ajunge la bună stare şi fericire este fără 
îndoială «buna chiverniseală».

V. Ilunteanu
11 Domniţa.

Colica la cai se vindecă cu miere şi unt. Topim adecă o că- 
tăţime îndestulătore de miere şi o bucăţică de unt într’un vas de 
tinichea de asupra focului, până când s’au amestecat amândouă 
bine. pupă ce s’au recit facem un glob cam cât un ou de găină, 
îl ungem cu uleiu mai fin şi-l vîrâm cât mai adânc în maţul 
calului.

(1) Se pote face o admirabilă plugărie cu pricepere, căci tocmai la a- 
cesta trebue să ajungem ca ţăranul din puţinul pămînt ce are să pro
ducă mult şi bun. De alt minterî Ungaria ne pote fi pildă. (N. R.)
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Tot ţiganul la mal se ’necă
— Poveste —

fn  Ţigan avea de cumătru pe un Român forte bogat

Românul avea în pod o mulţime de slănini, parte
(9 afumate, iar o parte numai puţin svintate.
Ţiganul, fiind nevoiaş se puse pe gînduri, cum ar pută 

să mânce barim o slănină din podul cumetrului.
Planul fiind gata, Ţiganul dete din ce în ce tot mai des 

cu dragostea pe la casa cumetrului, une-ori prefăcendu-se 
că îi dă ajutor în trebile gospodăriei, une ori căutând de 
vite, alte-ori de păsări.

Numai atât ii trebuia Ţiganului până când cânii Româ
nului îl cunosceau şi nu mai dădeau la el.

Intr’o sfintă di de sărbătore, iată că Românul cu nevasta 
sd duc la târg, ca să-şi cumpere cele trebuitore pentru 
casă.

Ţiganul cum află de plecarea lor, îndată, amandeo, câtră 
seră la podul cumetrului.

Pândind ca să nu-1 vadă nimeni, ţuşti, în pod, şterpe- 
lesce o slănină de cele mari, şi tiva să iasă repede pe 
portă cu slănina în spate*.

Dar când la portă, numai iată că şi cumătru sosesce 
de la târg.

Ţiganul încremeni de odată cu slănina în spate.
Insă iute făcendu-şî planul, eşi înnaintea Românului diccnd.
«Auleo cumetre! te rog primesce-mî slănina asta ca să 

se afume în podul d-tale şi pe urmă mi-i da-o iară; căci 
la bordeiul meu o mănâncă dancii totă şi apoi nu am unde 
s’o afum, că bordeiul meu nu are pod precum are casa 
d-tale.

Românul însă fiind supărat de la tîrg, dise; «Haide, 
plecă de aice cu slăninăţi cu tot!»

— Vai de mine, cumetre! da de ce nu primesci slănina 
mea să să afume în pod, ca şi a d-tale?

—  Haide fugi de aice, Ţigane, cu slănina ta, şi lasă-mă 
în pace, că am eu destule griji, n’am să mai îngrijesc acum 
şi de slănina ta.»

şi fără copii.
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Bietul Ţigan nu mai putea de bucurie şi n’aşteptă ca să-î 
mai cjicâ odată, ci o tuli repede spre casă cu slănina în spate.

Până s’ajungă însă la bordeile Ţiganilor, trebuiâ să trecâ 
o gârlă mare, repede, tulbure şi furiosă, pe o punte înaltă 
şi carii îngustă.

Până acolo se înnoptase de tot.
Din nisce nouri mari, negri şi forte groşi fulgeră, trâs- 

niâ şi tună îngrozitor, ba începuse încă şi a plouă.
El întâiu stătu puţin la capetul punţii şi se gândi, temen- 

du-se să nu cadă cu slănina în baltă.
Dar ori de câte-ori fulgeră, el socotela îşi făcea: «Dum

nezeu va lumină şi eu voi scăpă»
Intrând pe punte, de câte-ori fulgeră el tot înainte pă- 

şiâ, şi Ziceâ:
—  Auleo, Domneol! de-i mai lumină şi-î mai lumină, eu 

o bucată de slănină ţi oiu da.
Şi de câte-ori fulgeră, Ţiganul pe punte tot câte un pas 

tăceâ, mereu:
-- Auleo Domneol! de-i mai lumină şi-î mai lumină, eu 

o bucată de slănină ţi-oiu mai da.
Tot aşâ dicend, păşiâ înainte şi ajunsese aprope la cel-alt 

capet al punţii, când de odată fulgeră şi după fulger ur- 
mezâ un tunet îngrozitor. Ţiganul, zărind malul aprope, 
atunci dice:

— Auleo Domneol! ori ii maî lumină, ori nu-i mal lu
mină, dar eu slănină nu ţi-oiu da.

De bucurie păşi mai iute, câlcă greşit, pe o ştirbitură 
a punţii şi atunci, huştiuliuc, se restornă de pe punte, ros- 
togolindu-se în apă cu slănină cu tot.

Slănina se duse pe cea gârlă mare şi lată. Ţiganul eră 
cât p’aci să se înece, să piară şi el.

întâmplarea însă făcu că un Român, cu carul cu boi, să 
fie tocmai prin apropiere. El întinse Ţiganului o prăjină şi-l 
scăpă din apă, ca vai de capul lui. Iar de atunci a remas 
vorba că: «Tot Ţiganul la mal se ’necâ».

Vasile Ionescu.

Alungarea şorecilor se face uşor cu terpentină. Muiăm câte
va bucăţele de pânză în terpentină şi le punem în bortele lor 
sad în locurile, unde umblă. Cum nu pot suferi mirosul de ter
pentină, părăsesc locul acela. Terpentină trebue înoită tot din 
2 în 2 săptămâni.
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0 scrisore d-lui Ion Niculescu, Preşedintele societăţii industriale 
«Curtea de Argeş» din Bucuresci-

Domnule Preşedinte,
Fiul meu, Filionică I. Vâlsănescu, fost elev al societăţii d-v. 

«Curtea de Argeş» din Bucuresci, specialisat mal mulţi ani în 
ramura de tinichigerie, primind în dar de la societate, sculele 
necesare meseriei sale şi stabilindu-se cu atelierul de tinichi- 
gerie aci în oraşul nostru «Curtea de Argeş», mă simţ dator 
ca părinte, a aduce mulţumirile mele sincere onorabilei societăţi 
ce presidaţî, pentru lăudabila şi patriotica sa faptă ce a săvîrşit 
şi săvîrsesce continuu, fără sgomot, pentru toţi fiii de Români, 
pe cari dînsa îl specialisăză în diferitele ramuri de meşteşuguri 
manuale şi apoi îl înzestreză cu scule ca pe tiil eî proprii, tri- 
miţăndu-î maeştrii desăvârşiţi în localitatea lor, întocmai ca pe 
nisce adevăraţi apostoli, ca să propage meseriile în ţară, sin
gurul mijloc prin care se pote pune stavilă funcţionarismuluî 
şi biurocratismuluî împovărător de budget.

Cu acestă ocasiune, ţin a vă arătă, d-le Preşedinte, că până 
la venirea ţiului meu, Filionică, ca tinichigiu, în oraşul nostru 
«Curtea de Argeş», am avut aci ca specialist în acestă ramură, 
timp de peste 20 de ani, pe d-1 Maer Friţ, care după ce s’a in
stalat aci fiul meu, ca tinichigiu, d-1 Maer Friţ ne-a părăsit o- 
raşul, şi-a ridicat atelierul, nevasta şi copiii şi s’a mutat în Bu
curesci.

Acum de curând am aflat că dînsul vrea să plece la America, 
din causa crisel şi a lipsei de lucru, nu din causa persecuţiei 
Românilor, după cum spun •duşmanii ţării!

Vă rog a fi mijlocitorul mulţumirilor mele, către toţi mem
brii Societăţii «Curtea de Argeş» din Bucuresci.

• Cu stimă, Ion Vâlsănescu.
A jutor de Prim ar în oraşifl «Curtea de Argeş».

INFORMATIUNÎ •«

M. S. Regele a dăruit muzeului etnografic de la şosea, urmă- 
torele obiecte: Sabia purtată de M. Sa la 1856 şi care l-a fost 
dată de tatăl său Principele de Hohenzollern, la eşirea din şcola 
militară. — Sabia românescă din 1866, purtând armele românesc!, 
capul de bou şi vulturul român, model Cuza Vodă, prima sabie 
românescă, pe care M. Sa a încins’o ca Suveran. — In fine man
taua de uniformă românescă de general, mare ţinută, aceea pe 
care M. Sa a purtat’o în ţliua în care a primit la gara din Bu
curesci pe împăratul Alexandru al II-lea.

** *
Ministerul Agriculturel, Industriei, Comerciuluî şi Domeniilor
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(Direcţiunea Agricultureî), vinde prin licitaţiune publică canti
tatea de aproximativ 60—120 vagone grâu recolta fermei model 
din a. c.

Grâul este din varietatea «grâu roşu şi grâu bălan bătrân.
Licitaţiunile vor avă loc în diua de 2.1 Iulie ora 10'/, a. m. la 

Ministerul Agriculturii, Direcţiunea agriculturii şi la
Prefectura de Romanaţî,
Prefectura de Doljiu,
Prefectura de Brăila, şi
Prefectura de Covurluiu.
Eşantionele se pot vedea în diua de licitaţiune în localurile 

indicate mal sus şi la ferma Studina (gara Frăsinet).
Condiţiunile de vînqlare sunt cele ce urmezâ:

• 1) Marfa se vinde dată odată prin vînturătore simplă.
2) Ea se predă în sacii cumpărătorului loco-ferma Studina care 

este la o depărtare de gara Frăsinet de 5 kilometri şi se găsesce 
legată cu Studina de calea ferată Frăsinet, prin şoseua judeţenă-

3) Termenul total de predare de la confirmarea preţului eşit. 
la licitaţiune este de o lună de ţlile.

4) Preţul se înţelege pe vagon.
5) Plata urmeză să fie făcută succesiv cu predarea şi prin re- 

cipise de consemnare sau valori reale depuse în mân’ile admi- 
nistraţiuniî locale sub luare de dovadă.

6) Garanţia pentru a fi admis la licitaţiune trebue să fie de 
cel puţin 10% din valorea totală a mărfel vîndute şi ea rămâne 
în păstrarea Ministerului până la complecta predare.

7) Dacă după 10 <;lile de la comunicarea confirmării, preţul eşit 
la licitaţiune adjudecatarul nu se presintă şi nu începe ridicarea 
mărfel sau nu o ridică în total în termenul de o lună acordat, 
perde garanţia depusă în favorea Ministerului şi Ministerul îşi 
reservă dreptul să vînţlă în comptul său marfă, ţinându-1 res
ponsabil pentru diferenţa de preţ.

Aceste condiţiunl însă nu pote av<»a loc în caşul când cumpă
rătorul primesce marfa în fermă şi o plătesce integral în ter
menul fixat, rămânând a o transporta la gară când va găsi con
venienţa. In acest din urmă cas însă, administraţiunea fermei nu 
mai răspunde absolut de nici o perdere, ce ar pute surveni măr- 
feî aflate în fermă care pote rămâne fără nici o plată în buna 
pază şi îngrijire a cumpărătorului în cel mult trei luni de ţlile.

8) Licitaţiunea se va ţine cu oferte închise, iar plicurile con
ţinând ofertele şi garanţia se vor predă în diua şi ora indicată 
pentru ţinerea licitaţiunilor.

9) Art. 68—79 din legea comptabilităţiî generale a statului 
sunt obligatorii.

Ministerul Agricultureî, Industriei, Comerciulul şi Domeniilor 
a decis ca şi în anul curent fermele model să vînţiă direct celor 
interesaţi cantităţile dorite de seminţe agricole.

Se pote cumpără de la ferma Studina şi începând de la 100 
kgr. în sus seminţele arătate mai jos şi cu preţurile notate în drept:

Rapiţa Collza şi Parapluie cu 20 lei hectolitru;
Orz de tomnă cu 1.400 lei vagonul;
Orzoică Imperială şi liana cu 1.400 lei vagouul.
Grâu roşu » » 1.400 » »

» bălan » » 1.400 » »
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Preţurile de mai sus se înţeleg pentru cantităţi mai mici de
5.000 kgr. De la 5.000—10.000 kgr. preţurile se vor reduce la va
gon cu:

200 le! pentru orzul de tomnă;
200 » » ovăzul Handebeker;
200 » » orzoică;
100 » > grâu.

Seminţele vor fi bine triolate şi predate la gara Frăsinet în 
sacii cumpărătorilor.

Pentru orî-ce cerere doritorii sunt avisaţi a luă informaţiuni 
direct de la ferma Studina (gara Frăsinet), de cantităţile dispo
nibile în fie-care moment pentru vîmjare.

Plata se va face direct Ad-ţieî fermei Studina, prin mandate 
poştale, scrisori de valore şi recipise de consemnare.

Probele se trimet după cerere.
Administraţiunea fermei nu pote reţine nici o cantitate de se

minţe fără a fi plătită anticipat şi nu răspunde de nici o co
mandă făcută, de cât din momentul ce i s’a confirmat cumpă
rarea şi ’î s’a trimes şi valorea produsului cumpărat.

Administraţiunea fermei treptat cu vînţlarea face şi expediţi- 
unile la adresele indicate.

La timp se va publică şi seminţele ce vor fi de vîndare la 
ferma Laza.

Paseri vindecătore de răni

Despre unele specii de păsări se spune, că posedă o mi • 
nunată cunoştinţă a regalelor fundamentale ale chirurgiei. 
Sitarii, prepeliţele şi câte-va alte nemuri de păseri, se pri
cep surprinzător de bine. ca să-şi vindece unele răni,

Un naturalist frances istorisesce, că numeroşi sitari îm
puşcaţi de el, aveau pe c*orp răni cicatrizate, iar unele răni 
neînchise. Aceste răni erau bandajate cu fulgi smulşi tot din 
penele acelei păseri. Când sitarul e rănit uşor şi pdte scăpă 
el scote fulgii cu ciocul său cel lung, şi îi aşeZă binişor pe 
rană.

S’au veZut cazuri, când aceste păsări şi-au pus pe răni 
un fel de plasture din pene. S’au găsit altele, cu dsele rupte 
dar fărte bine bandajate. * t  *

Societăţ i  Economice la sate.

In comuna Perieţî jud Ialomiţa prin stăruinţa învăţ, locali şi cu concursul 
d-lui Poenaru Bordea, în <jiua de25 Martie a. c., s’au pus basele societăţii: 
«Viitorul Perieţilor» cu 90 membrii fundatori şi un capital de 500 lei.

** * • 
Din iniţiativa învăţătorului diriginte al şcolei din com. Laza, jud 

Vaslui, d-1 Ion Băbuşianu, în (,liua de 27 Ianuarie a. c., s’au pus basele 
societăţii: «Progresul», cu 50 membrii.

** *
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1068 . ALBINA

In  c o m u n a  C a lv in i, ju d . B u zău , d in  in iţ ia t iv a  u n u i c o m ite t , s ’aix p u s  
în  <jiua d e  27 D e c e m v r ie  1901, b a se le  so c ie tă ţ ii P r in c ip e le  C arol. P â n ă  
în  p r e s e n t  s ’au  şi fă c u t  îm p r u m u tu r i Ia 2 să te n i.

*★  *
La 31 M artie  1902, în  c o m u n a  G ăicean a , s ’a u  p u s  b a se le  s o c ie tă ţ i i  d e  

e c o n o m ie : «B an ca  p o p u la ră » , cu  80 m e m b r ii. P r e şe d in te  d e  o n o r e  a fo s t  
a le s  d-1 D. A . S tu r d z a .

D E  L A  S A T E

Societatea de economie «Şomuzul» din B^sarabî-Sucăva, şi-a 
serbat la 19 Maiu a. c. un an de vieţă.

Preotul C. Matasă, casierul Societăţii, a vorbit despre impor
tanţa şi folosele economiei. Apoi s’a arătat bilanţul Societăţii, 
care, din 13 membrii, a ajuns la 64, cu un capital de 5.212,41.

D l Argeş, 'şeful staţiei Basarabi, propune înfiinţarea unul 
hambar pentru producte. ** *

In (jiua de 21 Aprilie, a. c., în comuna Pârşcovenî, jud Ro- 
manaţl, necesitând o radicală reparaţiuneabisericiî parohiale locale, 
un mare număr de enoriaşi, după eşirea de la biserică, au sub
scris 1.000 lei. Spre a pute strânge suma necesară, s’a format 
un comitet.

Teatru la sate.

In sera cjilel de 5 Maiu a. c., s’a dat în cătunul Dobrovăţul- 
Ruşî, jud. Vasluiu, o representaţiune teatrală, de către elevii şcoleî 
din Ruşi, sub conducerea învăţătorului Ion Vasiliu.

La început s’au cântat diferite imnuri, s’au recitat mai multe 
anecdote; apoi s’a jucat piesa «Isprava».

Representaţiunea s’a terminat prin cuvîn'area ocasională a învă
ţătorului I. Vasiliu, vorbind despre însemnătatea teatrului sătesc 
şi aducănd laude d-lul I. Kalinderu pentru sprijinul ce-1 dă 
bisericii şi şcoleî.

MULŢUMIRI
S u b -sc r isu l, în v ă ţă to r  d ir ig in te  a l şc o le î  d in  corn. C leja  (B acău), e x 

p r im  s e n t im e n te le  m e le  d e  a d în c ă  r e c u n o sc in ţă  u r m â to r e lo r  p e r s o n e :  
D o m n e! ş i  d -lu î N . D r a g o ia n u , p r o p r ie ta r i în  lo ca lita te , p e n tr u  că  au  

fă c u t  cu  c h e ltu ia la  d -to r  o  fâ n tâ n ă , în  o g r a d a  ş c o le î ,  c a r e  a  c o s ta t  230 
le i ;  P ă r in te lu i G ra ţia n  C arp ati, c a r e  a o fe r it  u n  b o n  d e  100 le i  p e n tr u  
c a n tin a  şco la ră , a d e p u s  100 le i  ca  fo n d  f ila n tr o p ic  p e n tr u  e le v i!  să ra c !  
ş i  a p r o c u r a t o  p e r d e a  ş i  3 c o s tu m e  p e n tr u  tea tru l s ă t e s c  ş c o la r , ca r!  
au  c o s ta t  15 l e i ;  d -n e î ş i d -lu ! I . G r ig o r iu , r e v is o r  şc o la r ;  P ă r in te lu i  
G raţian  C arpati, d o m n e lo r  S a v e l, G r in ţe sc u , B ro ştea n u  ş i  d -re i M. V a
s iliu , in s t itu to r e ;  d -lor  N. B ib ir i, in s t itu to r  ş i  d ir e c to r ; D. B r o ş te a n u , in 
s t itu to r  în  B acău  ş i  A . A n to n o v ic î, ş e fu l s ta ţ ie !  F a r a o n !, p e n tr u  b in e 
v o ito r u l c o n c u r s  o fe r it  cu  o c a s iu n e a  s e r b ă r e î ş c o la r e  d a te  d e  s u b -s c r is u l  
la  25 M aiu a. c., în  fo lo s u l  ca n tin e !.

I). M iliu ilcscu .
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S T E A U A
Societatea Steaua are de scop a lucra pentru 

întinderea învăţăturei în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea. prin tote mijlocele legiuite, a răspândire! de 
scneri şi publicaţii imorale, sau cu tendinţe con
trarii statului şi ideii naţionale române.

Cotisaţia este de cel puţin doi lei pe an, iar pentru învăţători, 
preoţi rurali şi săteni, de cel puţin un leu pe an. Fie-care mem
bru este îndatorat ca, în cel d’întâiu an după primirea sa, să facă 
a se primi în Societate cel puţin alţi doi membri noi.

Cererile de înscriere, însoţite de cotisaţia pe un an, se pot a- 
dresa d-luî Petru Gârbovicenu, strada Sf. Ecaterina, Bucuresci.

Com itetul. P r e ş e d i n t e , Ioan Kainderu, m e m b r u  a l  A c a d e m i e i  R o 
m â n e . —  V ic e - p r e ş e d in t e ,  Nava Şomănescu, m a r e  p r o p r i e t a r ,  fo s t  s e n a t o r .— 
A d m n i s t r a l o r  ş i  c a s i e r  d e l e g a t , Petru Gftrboviceanu, A d m i n i s t r a t o r  a l  
C a s e i  S f .  B i s e r i c i  A u t o c e f a l e  O r to d o x e  R o m â n e , d i r e c t o r  a l  Ş c .  N o r m a l e  
a  S o c i e t ă ţ i i  p e n t r u  î n v ă ţ ă t u r a  p o p o r u l u i  r o m â n - ,  — S e c r e ta r ,  (’onst. 
Banu, p r o f e s o r  s e c u n d a r  ş i  i n s p e c t o r  ş c o l a r  — M e m b r i i ,  Spira C. Haret, 
M i n i s t r u ,  p r o f e s o r  U n iv e r s . ;  I. Rimitrcscu Procop., s e n a t o r  ş i  P r i m a r  
a l  C a p i t a l e i ;  M. Vudescu, d e p u t a t , p r o f e s o r  u n i v e r s i t a r ; C.risttt S. 
Negoescu, p r o f e s o r  s e c u n d a r ;  Dim. Cecropid, i n s t i t u t o r ,  p r e ş e d i n t e  a l  
S o c i e t ă ţ i i  c o r p u l u i  d i d a c t i c  p r i m a r .  — C e n s o r i . Const. Alimăneşteanu, 
i n g i n e r  d e  m i n e ;  P r e o tu l  e c o n o m  Const. loncscu, p r o f e s o r  s e c u n d a r ;  
Coust. Alexandrescu, r e v i s o r  ş c o l a r

Membrii înscrişi şi cotisaţianl plătite (Urmare). •
S to le r u  A n a , (T a lp a), 1 le u ;  T e o d o r e sc u  Gh. N.. (U r ic h e n î)  1 le u ; D o -  

b rea  G h., (U sc a ţ i) ,  1 le u ;  T e o d o r e sc u  G rig , I., (B o r le s c î) ,  1 le u ;  C reţu , 
le s e i  I„ (C o s t işa ) , I le u ;  C iu p ercă  C., (M ăstăcan ), 1 leu ; R o şe sc u  I ., p reo t, 
(M ăstacăn ), 1 le u ;  P o p o v ic i G h., (R ă d iu ). 1 leu ; S ilv a s  Gh N , (R o sn o v )-  
1 leu ; P o p o v ic i  G h. (S iliş te a )  1 leu ; D o rn en u  A t., (S o c e a  C â n d e sc i)  1 le u ;  
P r e o tu  G li S .,  (T â s lâ u ) 1 le i i ,  L a zu  C leo p a tra , ii st, (P ia tra -N em ţu ) 2 le i;  
G a v r ile s c u  E le o n o r a , (V a d u r i) , 1 le ii;  M anoliu E len a , in s t . (P ia tr a -N e m ţu ),
1 le u ; I s â c e s c u  C.. in s t . (P ia tra -N em ţu ), 2 le i;  G h e o r g h iu  A l.. (P ia tr a -  
N e m ţu ), 1 le u ; C a n e ico v  A u re lia , in s t . (P ia tra -N em ţu ) 1 leu ; Ş te fâ n e sc u  
P e n e lo p a , in s t . (P ia tra -N em ţu ), 1 le u ; V a siliu  T. A. (P ia tr a -N e m ţu ) 2 le i ;  
B a c iu l A., (M ăstacăn), 1 lnu; P a r le n i C., in s t . (P ia tr a -N e m ţu ), 1 le u ;  
V T an cen u  C., in s t . (P ia tr a -N e m ţu ), i  le u ; A n a sta s iu  A., in s t . (P ia tr a -  
N em ţu ), 1 le u ;  P a n ta z i T. M.. in s t . (P ia tra -N em ţu ) I leu ; C a n e ico v  A., 
in s t , (P ia tr a -N e m ţu ), 1 le u ; R ă d u le sc u  V a sile , in s t . (P ia tra -N em ţu ). 2 le î ;  
R o m a n e sc u  D., p r e o t  (P ia tra -N ă m ţu ) 1 leu ; Z a m v e lt  D.. in s t . (T g , N ă m ţu ).
2 le i ;  N ic o le s c u  A n d r e i, p r im a r  (P ă c u r e ţî-P r a h o v a ), 1 leu ; G h. C o ro n ă , 
în v ă ţ . (C o r o iu -C â lu g ă r e n i) , 1 I e u jN ie o la e  G r in ţe sc u , în v ă ţ  (G a lu l), 1 leu ;  
P o p iş te a n u  Io n e s c u  D. (B u z ă u ).2 le i;  G â n d in ţă  C. G., (C â tin a -B u zeu ), 1 leu  
S tr o e s c u  I. N iţâ . (P â  le le -B e r c a -B u z e u ), 1 le u ;  J u g ă n a r u  N ic o la e , (C âr-  
p in iş te a -B u z ă u ) , 1 le u ; K ir ile a n u  T eo d o rescu  S im io n , (Z o r le n i T u to v a ), 
1 le u ;  N ă s tu r e s e u  C o sta ch e , (Z o r le n i-T u to v a ) 1 le u ;  M ichail D u m itru , 
(Z o r le n i T u to v a ) , 1 leu , T t-nea C., p r e o t  (Z o r le n i-T u to v a ) , 1 le u ; S io le r iu  
N ., (Z o r le r n i-T u to v a ) , 1,50 b a n i;  L u p e sc u , M., (Z o r le n i-T u to v a ) , 4 le î ;  
M aria M u şicâ  (Z â m b r e sc a )  1 le u . P r e d a  M arin escu , (C io lă n e sc i d in  D el), 
1 le u ;  G e o r g e sc u  N ., (N e to ţii d e  jo s )  1 leu .

N u m ă r u l m e m b r ilo r  în s c r iş i  cu  în c e p e r e a  a n u lu i a l I I  (1902) al so" 
c ie tă ţ ii, e  d e  840; iar  n u m ă ru l b a n ilo r  în c a s a ţ i  d e  la  a c e ş t ia  ş i  d e  la  v e 
c h ii m e m b r ii ,  e  d e  2.574 le i  ş i  20 b an i.

______________________(Va arma în No. viitor).
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G R Ă D I N A  P R E O T U L  I L I E
Biserica Cotroceni, Buearesci.

Arbori fructiferi, Arbori pentru şosele, Arbori altoiţi de 
ornament, Arbuşti, Plante urcătdre, BratJÎ, Pini austriac! 
Thuia şi altele. Stupi, Trandafiri, etc.

A eşit de sub tipar în editura librăriei Sfetea, str. Lipscani 
No. 96, Gospodăria rurală, ediţia 2-a, lucrată după programa 
şcdlelor normale şi seminare, cu mai multe figuri în text, de 
V. S. Moga.

De vîntjare la editor. Preţul 3 lei.

S O C I E T A T E  I N  C O M A N D I T A
W E I L , J O S E P H  & C o .

Z B \ a c u . r e s c i
Strada Smârdan No. 7, (Cassa Zerlendi).

R eco m a n d ă  d -lo r  a g r ic u lto r i m a ş i n e  ş i  u n e l t e  a g r i c o l e  ş i  i n d u s t r i a l e ,
d e  o r i - c e  fe l . s. e.; L o co m o b ile , T r eeră to re , 
P lu g u r i în t r e g i  d e  o ţe l, B a to ze  d e  p o 
ru m b , cu  a b u r  ş i m a n u a le , m o r i p e  p o s 
ta m e n t d e  le m n  ş i  fer , p ie tr e  fr a n c e z e  o r i
g in a le  g a r a n ta te  d e  la  „L a F e r te  s o u s  J o u -  
a rre , (F r a n ţa )11, etc. etc ., d in  c e le  m a i r e 
n u m ite  fa b r ic i p e  ca r i le  r e p r e s in tă , ş i în  
c o n d iţ iu n î câ t se  p o te  d e  fa v o r a b ile  p e n 
tru  d -n iî cu m p ă r ă to r i. f

La ca ş  d e  n e c e s ita te , a  se  cdre o fe r te  şi 
ca ta lo g  ilu str a t , ca re  se^ Jw im ete g r a t is  ş i 
fr a n c o . *"**°—̂

C o n d i ţ i u n î  d e  p l a t ă  a v a n t a g i o s e .
G a ra n ţie  p e n tr u  m a ter ia l so lid  ş i  b u n a  f u n c ţ i u n e .

S i n g u r u l  c a r e  v i n d e  e f t in  !
Magasinul la tote sezonele, Calea Victoriei, 29 (lingă Poliţie).

U m bre lu ţe  ! U m bre lu ţe  ! U m bre lu ţe  !
a lb e , c u lo r i ş i n e g r e

Cu p r e ţu r i m a i e ft in  ca  la  fa b r ică , p recu m : L e i 4,95, 5,95, 6,95, 7,95, 
9,95. 11,95, 14.95.

Z iln ic  n o u tă ţ i în  B lu ze  de m ătase, cu  L e i 7,95, 8,95, 10,95, 12,95, 14,95. 
R aion de L ln g er le , p e n tr u  d a m e  şi b ă r b a ţi cu  p r e ţu r i fa b u lo se  d e  e ftin . 
G u lere , p r im a  ca lita te  d u z . L ei 4,95, 5,95, ş i 7,95.
B o g a t a so r t im e n t  d e  C iorap i p e n tr u  d a m e , b ă r b a ţi ş i c o p ii .  M ari ca n 

tită ţi d e  B roderii cu  p r e ţu r i e x c e p ţ io n a l d e  e ft in .

Nou ! Nou ! Nou !
C ereţi C o rse tu l H y g cia  cu  p re ţu l d e  L e i 6,95 ş i 7,95.
T afta g la c e  n e g r e  ş i c u lo r i, p r im a  ca lita te  L ei 2,50 M tr.

Jupone ! Ju p o n e ! Jupone !
d e  m ă ta se  d in  N a u ţo n g  cu  d a n te le  fin e , L e i 15, 18, 25.

Ş ifon e  p r im a  ca lita te : L e i 12,95, 13,95, 14,95.
M ănuşi g la că  f in e , negfre ş i c u lo r i , L ei 2,50 p e r e c h e a .

R u p e n d u -se  la  în c e r c a r e  s e  sc h im b ă .

M a g a s i n u l  „ L a  t d t e  S e z o n e l e 11 

C alea V ic to r ie i  27 B u c u r e sc î.

5%
Cupon de reducţie pen tru  cititorii Albinei.

Cititorii revistei vor av â  un scă<Jemînt de 
5% din preţurile însemnate, presentând 

cuponul.

I n s t  de A rte G rafice Carol G :WW W.ila6OT0maillCa.f0i•. D 6 m n e î, 1 6 .— B ucurescî.


